Abstract 
“E-waste” is the term popularly used to refer to end-of-life or discarded electrical and electronic equipment. Institutions of higher learning (universities) contribute significantly to the rapidly growing threat of E-waste. This research seeks to establish if there are any institutional mechanisms for E-waste management and assess the level of university public (staff and student) knowledge on E-waste. The research focused mainly on Information and Communication Technology (ICT) E-waste management in selected universities in the Klang Valley of Central Region, Malaysia. ICT equipment (computers, printers, copiers) are the most widely used and frequently replaced electronics in universities and if not soundly managed pose grave environmental hazards because of their components which contain toxic substances such as lead, nickel, beryllium, mercury, cadmium, chromium, copper, lithium etc. 

Through a thorough study of eight (8) universities in the Klang Valley, the research established that none of the institutions had a deliberate or dedicated policy for E-waste management. However, the universities use a host of general end-of-life asset management practices (i.e. keeping in storage, donate to charity, sell to recyclers/traders) which also catered for the management of E-waste thus to varying degrees reduce the potential negative impacts of institutional E-waste. 

Material Flow Analysis (MFA) modeling was conducted to increase understanding of university E-waste management systems from asset purchase, use, end-of-life and disposal. Furthermore, MFA also led to better system analysis which aid in giving practical recommendations for sustainable university E-waste management. STAN (subSTance flow ANalysis) 2.5 software was used to perform the MFA modeling providing graphical models of university E-waste management, data reconciliation, error propagation and gross error detection. Findings of the research show that the selected universities that took part in the study generated 100 metric tonnes of ICT E-waste in 2012 with an estimated market value of RM0.3million (US$98,500). The study also found that 7.5 metric tonnes of E-waste was discarded into the MSW stream thus contributing to heavy metal contamination in landfill or dump sites and Extended Producer Responsibility (EPR) options i.e. take-back in university systems were practically nonexistent.

The research also endeavored to assess university public knowledge on E-waste and using simple random sampling, 400 university public were interviewed. And with the aid of SPSS software the research established that university public knowledge or awareness on E-waste, sound E-waste management practices and the potential environmental and human health hazards posed by E-waste, was extremely low. However, the university public showed a positive willingness to learn more about E-waste. Based on the research findings it was recommended that universities in the Klang Valley and beyond should formulate and implement environmentally sound E-waste management policies. These policies should include for the increased E-waste collection and recycling through e.g. provision of collection bins (GreenBox) and E-waste collection days, ensure that sensitive data carrying E-wastes have their hard drives formatted or shredded before being sold or donated and promote university public knowledge on E-waste through awareness campaigns. 

Abstrak
"E-sisa" adalah istilah yang biasa digunakan untuk merujuk kepada akhir hayat atau peralatan elektrik dan elektronik yang dibuang. Institusi-institusi pengajian tinggi (universiti) menyumbang kepada ancaman daripada e-sisa. Kajian ini bertujuan untuk menentukan sama ada terdapat sebarang mekanisme pengurusan E-sisa dan untuk menilai tahap pengetahuan masyarakat (kakitangan dan pelajar) mengenai E-sisa. Kajian ini tertumpu kepada pengurusan E-sisa di Teknologi Maklumat dan Komunikasi (ICT) universiti-universiti terpilih di Lembah Klang bagi Wilayah Tengah, Malaysia. Peralatan elektronik ICT (komputer, pencetak, mesin penyalin) adalah yang paling banyak digunakan dan sering digantikan di universiti dan jika tidak diuruskan dengan baik, akan mengancam alam sekitar kerana komponennya yang mengandungi bahan-bahan toksik seperti plumbum, nikel, berilium, merkuri, kadmium, kromium , tembaga, litium dan lain-lain. 

Daripada kajian yang menyeluruh terhadap lapan (8) universiti di Lembah Klang , didapati bahawa tiada institusi yang  mempunyai dasar khusus untuk pengurusan E-sisa. Walau bagaimanapun, universiti menggunakan amalan pengurusan aset akhir-kehidupan yang  umum (iaitu diletakkan dalam simpanan, menderma kepada badan amal, menjual kepada kitar semula / peniaga) bagi  pengurusan sisa elektronik di pelbagai peringkat  bagi mengurangkan kesan negative  E-sisa institusi.

Model Analisis Aliran Bahan (MFA) telah dijalankan untuk meningkatkan pemahaman  berkaitan sistem pengurusan E-sisa universiti daripada pembelian aset, penggunaan, akhir-hidup sehingga ke pelupusan. Tambahan pula, MFA juga menyumbang kepada sistem analisis yang lebih baik yang membantu dalam memberi cadangan praktikal yang berterusan untuk pengurusan E-sisa universiti. STAN (bahan analisis aliran) 2.5 ialah perisian yang telah digunakan untuk melaksanakan model MFA dan menyediakan model grafik pengurusan E-sisa universiti, perdamaian data, penyebaran kesilapan dan pengesanan ralat kasar. Hasil kajian ini menunjukkan bahawa universiti-universiti terpilih yang mengambil bahagian dalam kajian menghasilkan 100 tan metrik E-sisa ICT pada tahun 2012 dengan nilai pasaran dianggarkan RM0.3million (AS $ 98,500). Kajian ini juga mendapati bahawa 7.5 tan metrik E-sisa telah dibuang ke dalam aliran MSW seterusnya menyumbang kepada pencemaran logam berat di tapak pelupusan atau tapak pembuangan dan Tanggungjawab  Berterusan Pengeluar (EPR) iaitu pilihan mengambil semula tidak wujud dalam sistem universiti.

Kajian ini juga berusaha untuk menilai pengetahuan masyarakat  universiti mengenai E-sisa dengan menggunakan persampelan rawak mudah. 400 masyarakat  universiti telah ditemubual dengan menggunakan SPSS dan  didapati  bahawa pengetahuan  masyarakat university, kesedaran berkaitan E-sisa, amalan tanggungjawab pengurusan E-sisa dan potensi bahaya kesihatan alam sekitar kepada manusia dari E-sisa adalah sangat rendah. Walau bagaimanapun, universiti awam menunjukkan kesediaan yang positif untuk mengetahui lebih lanjut mengenai E-sisa. Berdasarkan kajian ini adalah dicadangkan bahawa universiti di Lembah Klang perlu merangka dan melaksanakan dasar-dasar pengurusan E-sisa alam sekitar. Dasar-dasar ini harus merangkumi peningkatan penggumpulan E-sisa dan kitar semula contohnya melalui,  penyediaan tong penggumpulan (GreenBox) dan hari penggumpulan E-sisa,  bagi memastikan bahawa E-sisa seperti cakera keras yang mengandungi data sensitif diformat  semula atau dimusnahkan sebelum dijual atau didermakan. Sementara itu, diharap bahawa pengetahuan masyarakat universiti mengenai E-sisa dapat ditingkatkan melalui kempen kesedaran.
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